
K�dereglen

Hvis f(t) = g(h(t)) s�a er

f 0(t) = g0(h(t))h0(t):
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Hvis w(t) = f(x(t); y(t) s�a er

w0(t) = fx(x(t); y(t))x
0(t) + fy(x(t); y(t))y
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=
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Implicit de�neret funktion

Hvis F (x; y) er kontinuert di�erentiabel (omkring punk-

tet (a; b)) og (a; b) opfylder at F (a; b) = 0 og Fy(a; b) 6=

0. S�a �ndes der en kontinuert di�erentiabel funktion

g(x) de�neret i et interval omkring x = a som opfylder

g(a) = b og F (x; g(x)) = 0.

Grafen for g er en del af kurven med ligning F (x; y) = 0.

g0(x) = �
Fx

Fy
= �

Fx(x; g(x))

Fy(x; g(x))



Hvis F (x; y; z) er kontinuert di�erentiabel (omkring punk-

tet (a; b; c)) og (a; b; c) opfylder at F (a; b; c) = 0 og Fz(a; b; c) 6=

0. S�a �ndes der en kontinuert di�erentiabel funktion

g(x; y) de�neret i et omr�ade omkring (a; b) som opfylder

g(a; b) = c og F (x; y; g(x; y)) = 0.

Grafen for g er en del af 
aden med ligning F (x; y; z) = 0.

gx(x; y) = �
Fx

Fz
= �

Fx(x; y; g(x; y))

Fz(x; y; g(x; y))

gy(x; y) = �
Fy

Fz
= �

Fy(x; y; g(x; y))

Fz(x; y; g(x; y))


